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BIULETYN INSTYTUTU WZORNICTWA PRZEMYSŁOWEGO
DODATEK DO M I E S I Ę C Z N I K A  »PRZEMYSŁ D R Z E W N Y «
ROK 2

W ARSZAW A, K W IE C IE Ń  1952 r. N r 4/52

Meble świetlicowe * ) '

Krzesło świetlicowe, opracowane jako sprzęt 
mający służyć w lokalu publicznym, a więc 
specjalnie mocnej konstrukcji. Siedzisko krze­
sła pomyślane zostało jako taboret o podwój­
nych oskrzyniach. Oparcie zastosowano dosta­
wiane (co ułatwi transport i przenoszenie) i za-
MinaWane P° d Płytą siedziska Przy Pomocy

Użycie dostawionego oparcia zapobiega spo- 
ykanemu w krzesłach pękaniu czopów w 

miejscu złączenia oskrzyń z nogami tylnymi 
przy zdarzającym się bujaniu krzesłem, obcią­
żonym ciężarem ciała osoby siedzącej.

Pod względem jkształtu krzesła świetlicowe 
są czymś pośrednim pomiędzy krzesłem a ży­

łem; dają one typ mebla współczesnego przy 
nadaniu mu pewnego piętna sprzętów ludo­
wych.

Wieszak na odzież: dwustronny, rozbierany 
pozwalający na pomieszczenie 20 okryć (po 10 

*  ,z każdej strony wieszaka). Niezależnie 
1°  h °  ^i°W ^ °d de.ską, w  której są umieszczane 

? 1 wieszania odzieży, umieszczono pod­
wieszony drążek, który pozwala na wieszanie 

ryc na ramiączkach. W ten sposób wieszak 
swie icy przyczyni się do propagandy wie­

szania odziezy na wieszakach, jako sposobu 
oszczę zającego odzież, nie deformującego jej 
i higienicznego. J J

Górną część wieszaka stanowi półka, prze­
znaczona na złożenie czapek i kapeluszy.

Cechą charakterystyczną budowy wieszaka 
jest to, że składa się on z dwóch części, z któ­
rych część główna (górna) stanowi pewnego 
rodzaju przęsło, wsparte swymi końcami na 
dwóch „kobyłkach“, stanowiących boczne 
oparcie wieszaka. Konstrukcja została pomy­
ślana tutaj tak, by można było kilka identycz­
nych wieszaków zestawiać szeregowo; w tym 
celu „kobyłki“ posiadają w obu swych bokach 
odpowiednie gniazda dla przyjęcia zaczepów 
sąsiednich „przęseł“.

Inną cechą charakterystyczną opisywanego 
wieszaka jest niestosowanie typowego dla te­
go sprzętu dolnego wiązania podłużnego; przez 
takie rozmieszczanie uzyskano przy zdejmo- 
waniu z wieszaka i podawaniu okryć pełną 
swobodę ruchu dla obsługi szatni.

Należy wreszcie wspomnieć, że w razie po- 
rzeby stojaki wieszaka („kobyłki“) służyć mo­

gą w świetlicy jako podstawa do tablicy szkol­
nej, dając w ten sposób sprzęt o dużych zale­
tach praktycznych.

Tablica szkolna składa się z trzech elemen­
tów: samej tablicy (dwustronnej), ramy

w kształcie rozszerzonej litery U w której 
obraca się tablica wzdłuż swej osi podłużnej- 
rzecią część stanowią boczne „kobyłki“ opi­

sywanego wieszaka.
Takie rozwiązanie konstrukcyjne posiada te 

zalety, ze poza możnością łatwego robierania 
sprzętu na elementy daje: wygodę w postaci 
wykorzystania obu ston tablicy bez koniecz­
ności ścierania pisma względnie przesuwania 
sprzętu oraz oszczędności w produkcji, wyni­
kające z zastosowania wśpólnej z wieszakiem 
podstawy („kobyłki boczne“).

Należy tutaj zaznaczyć, że ta sama podsta­
wa, używana do wieszania jak i tablicy, słu­
żyć będzie dla wykańczanych obecnie w Za­

kładzie Drzewnym I. W. P.: gabloty, półki na 
czasopisma oraz tablicy dla ogłoszeń organi­
zacyjnych i na gazetkę ścienną, dając przy­
kład celowo pomyślanej unifikacji elementów 
różnych sprzętów stanowiących wyposażenie 
świetlicy.

*) (Dokończenie nastąpi)
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Racjonalizacja i nowatorstwo
Z A S TO S O W A N IE  G R Z E JN IK Ó W  P A R O W Y C H  

P R Z Y  P R O D U K C JI B E C ZE K

W  Łososin ie G órne j zgłoszono p ro je k t ra c jo n a liza ­
to rs k i do tyczący zastosowania g rz e jn ik ó w  pa row ych  
zam iast ko łp a k ó w  ogn iow ych ogrzew anych gazami 
spa lin ow ym i, stosowanych p rzy  p ro d u k c ji beczek.

G rz e jn ik  ta k i w yko n a n y  jes t z ru ry  m iedziane j o 14 
zw o jach  w  fo rm ie  sp ira ln e j i  ogrzew any parą  przy 
c iśn ien iu  6 a tm . Zastosowanie tego g rze jn ika  w  zak ła ­
dzie spowodow ało obniżkę kosztów  bu dow y kom ór, 
pieca, kom ina  itp ., zm n ie jszy ło  koszty p ro d u k c ji be­
czek przez z lik w id o w a n ie  obsług i sk łada jące j się 
z 3 osób oraz zw iększy ło  bezpieczeństwo p racy na sku ­
tek  w y e lim in o w a n ia  ognia z h a l p ro du kcy jnych .

W Y R Ó W N Y W A N IE  S Z P IL E K  
P R Z Y  T R A N S P O R TE R ZE  P A R K IE C IA R K I

S z p ilk i w  transporte rze  p a rk ie c ia rk i podłużne j m u ­
szą być w yró w nyw an e , aby dobrze trz y m a ły  k lepkę  
p rzy  obróbce. Dotychczas w y ró w n y w a n ie  szp ilek od­
b yw a ło  się p iln ik ie m  co za jm ow a ło  dużo czasu.

Obecnie na sku tek  złożonego p ro je k tu  ra c jo n a liza ­
torsk iego przez ob. W o jnarow icza  w  N adm orsk ich  

Z.P.D. rów na  się tarczą s z lifia rską  przesuw ając t ra n ­
spo rte r obrócony szp ilka m i do góry po p ro w a d n icy  
zam ocowanej poniże j ta rczy. D z ię k i tem u s z p ilk i s ty ­
kow e są rów nane przez tarczę sz lifie rską  na całe j d łu ­
gości transp o rte ra  w  m ia rę  .posuwu pod tarczą.

B.

Skrzynka porad
Z A S A D Y  N A S T A W IA N IA  O B R A B IA R E K

P ra w id ło w e  przygo tow an ie  ob rab ia re k  decydu je o 
ja kośc i ob rób k i e lem entów , u trz y m u je  sprawność i  za­
pobiega przym usow ym , często zdarza jącym  się posto­
jom , na sku tek pow staw an ia  uszkodzeń ob rab ianych 
elem entów, ja k  i  samej o b ra b ia rk i.

Uszkodzenia te pow staw a ją  z w yk le  z n iew łaśc iw e­
go p rzygo tow an ia  o b ra b ia rk i i  b ra k u  tro s k i o u trz y m a ­
nie  na leżyte j je j sprawności.

Celem pogłęb ien ia  doświadczeń ro b o tn ik ó w  i  m a j­
s tró w  odpow iedz ia lnych  za na leżyte  przygo tow an ie  
ob rab ia rek , redakc ja  rozpoczyna c y k l porad o w ła śc i­
w y m  p rzyg o tow an iu  do p racy podstaw ow ych ob rab ia ­
re k  w  przem yśle m eb la rsk im .

P orady  będą opracow yw ane na podstaw ie podo­
bnych  doświadczeń w  Z w ią z k u  R adz ieck im  i  w łasnych  
spostrzeżeń fachow ców  w spó łp racu jących  z naszym  p i­
smem.

W  p ierw sze j poradzie om aw iam y przygo tow an ie  s tru ­
g a rk i grubościow ej.

Narzędzia i instrumenty pomiarowe.

1. K lu cz  czo łowy do zakrę tek g ło w icy  (w a łu  nożowe­
go) z ręko jeśc ią  d ługości 200 m m

2. K lu cz  do zakrę tek  śrub sprężyn p rzyc iskow ych
3. D w a k lo c k i z tw ardego d rew na długości 600— 1000 

m m  grubość 40 x  40 m m
4. K lo cek  z tw ardego d rew nd długość 200 m m  g ru ­

bość 40 x  40 m m
5. C z u jn ik  z podstaw ą
6. Żelazna l in i jk a  k o n tro ln a
7. S uw m ia rka
8. K o m p le t szczelinom ierzy
9. Szablon do regu low an ia  do lnych  ro le k  wodzących

10. M ło te k  d re w n ian y
11. K ą to m ie rz
12. K ą to w n ik  m eta low y.

Sposób ustawienia noży na strugarce

1. W yłączyć m o to r przez w ykręcen ie  bezpieczników  
lu b  zdjęcie pasa.

2. Z d jąć  tępe noże, oczyścić dok ładn ie  w a ł nożowy, 
sp raw dzić  sprawność śrub m ocu jących noże.

3. S praw dzić  stan łamacza w ió ró w  na g ło w icy ; po­
w in ie n  on być p rosty , g ład k i, bez w yb o in  i  pęknięć.

a to  celem  un ikn ię c ia  dostaw ania  się pod niego 
w ió rów .

4. W łożyć naostrzone noże i  le kko  zamocować na ­
k rę tk i,  ta k  aby uderzen iam i drew nianego m ło tk a  
można by ło  przesuwać noże. O strza noży ustaw ić  
rów no leg le  do płaszczyzny s to łu  m aszyny. W ie l­
kość w ysun ięc ia  ostrza noża nad sk ra jem  ła m a­
cza w ió ró w  w yn os i od 0,5 —  1,5 m m .

5. U s taw ić  w szys tk ie  noże na w sp ó ln y  k ą t cięcia.

Sposób ustawiania noży

1. U s taw ien ie  noży za pomocą k locka  z tw ardego 
d rew na o d ługości 200 m m  grubość 40 x  40. Spo­
sób p rosty , ale niedostatecznie dokładny. W zdłuż 
s to łu  pod g łow icą  (w a łem  nożow ym ) należy po ło ­
żyć k locek  z tw ardego  d rew na o dok ładnych  w y ­
m ia rach  k w a d ra t 40 x  40. S tó ł podnosić do ta k ie j 
w ysokości, aby p rzy  ob racan iu  g łow icy  (czynić to 
ręką) noże zaczęły le kko  zaczepiać k locek, p rzy  n ie ­
ró w n y m  d o tyka n iu  k lo cka  noże w yró w n a ć  przez 
le k k ie  uderzenia m ło tk iem . G łow ice  obracać 
w  od w ro tn ym  k ie ru n k u : P rzesuw ając k locek 
w zd łuż  g ło w icy  us taw ić  noże jednakow o na całej 
ic h  długości. Dokładność us taw ien ia  noży ty m  
sposobem n ie  przewyższy 0,1 —  0,3 mm.

2. Ustawienie noży przy pomocy czujnika. Przez 
ustaw ien ie  noży p rzy  pom ocy czu jn ika  możem y 
osiągnąć potrzebną dokładność 0,01 —  0,02 mm . 
Przed ty m  ustaw ić  noże z pomocą k locka. Następ­
n ie  us ta w ić  c z u jn ik  na stole, a s z ty fc ik  czu jn ika  
na ostrzu  noża, przesuwać c z u jn ik  w zd łuż  g łow icy  
i  regu low ać noże le k k im i uderzen iam i d re w n ia ­
nego m ło tka . U czyn ić  to  w  po łożeniu noża gó r­
n ym  i  do lnym .

3. Umocowanie noży. Ostateczne um ocow anie noży 
następu je  przez p rzykręcan ie ' stopniow o na k rę tek  
na zm ianę od środka, aby u n ikn ąć  w yg ięc ia  noża.

Rys, 1. U staw ien ie  noży za pomocą czu jn ika ,



Zeszyt. 4. PRZEMYSŁ DRZEW NY Str. 121

4. Ustawienie dolnych podporowych rolek wodzących.
a) O bracjąc śrubę reg u lu ją cą  podnieść ro lk i,  ta k  

aby w y s ta w a ły  nad pow ie rzchn ię  sto łu  na 
0,3 —  0,4 m m  p rzy  s truga n iu  tw a rd y c h  m ate­
r ia łó w  -i na 0,5 —  0,7 m m  przy  s trugan iu  
m ię kk ich .

b) S praw dzić jednakow e w ysun ięc ie  ro le k  w  sto­
sunku do płaszczyzny s to łu  za pomocą specja l­
nego szablonu.

Hys, 2. Szablon do spraw dzania do lnych  podporow ych 
ro le k

5. W zajemne położenie podających i  przyciskających 
części. W a ł ka rb ow any  przed g łow icą  i  g ła d k i w a ł 

w yc iągo w y ustaw ia  się poniżej k ręgu  cięcia g ło w i­
cy  na 1,0 m m , d o ln y  brzeg p o k ry w y  na 1,5 m m , 

stopkę b e lk i p rzyc iskow e j na 0,25 —  0,5 mm.

d) O bracając ś ruby  regu lu jące  podnieść w a ły  na 
1 m m , a p o k ryw ę  na 1,5 m m  od pow ie rzchn i

k locków , spraw dza jąc odległość z szczeiino- 
m ierzem .

e) Zam ocować ś ruby  regu lu jące  k o n trn a k rę tk a m i.
f) B e lkę  p rzyc iskow ą  opuścić do s tyku  z pow ie rz ­

chn ią k locków . Ś rub y  regu lu jące  be lkę p rz y c i­
skową w y k rę c ić  do s tyku  ich  oporow ych p ie r­
ścieni i  le k k o  zamocować k o n trn a k rę tk i.  Potem  
ś ruby  regu lu jące  w ykrę c ić , aż o trzym am y 
szczelinę 0,2 —  0,5 m m  m iędzy za k rę tka m i a 
p ie rśc ien iam i oporow ym i. W  ty m  położeniu za­

mocować k o n trn a k rę tk i śrub regu lu jących . Po­
da jący w a ł, p o k ryw a  i  be lka  przyc iskow a , p rzy  
opuszczeniu stołu, p rz y jm ą  w łaśc iw e  położenie, 
ja k  na rys. 3.

7. Regulowanie nacisku podających w ałów i belki 
przyciskowej. S iła  nacisku, z k tó rą  podające w a ł­
k i  i  be lka  p rzyc iskow a p rzy lega ją  do obrabianego 
drew na, zależy od szerokości d rew na obrabianego 

i  szybkości posuwu. S iła  ta regu low ana je s t na­
c iągn ięc iem  odpow iedn ich  sprężyn.

D la  g ru b ia re k  radz ieck ich  ty p u  C.P. —  6 siłę n a c i­
sku p rzy ję to :

d la  w a łó w  poda jących (na każdy) 160 —  230 kg.
d la  b e lk i p rzyc iskow e j 30 —  40 kg.
dla  p o k ry w y  20 —  25 kg.

6. Powyższe części grubiarki ustawiać należy w  na­
stępujący sposób:
a) P o łożyć na stole g ru b ia rk i,  po obydw u s tro ­

nach, dw a k lo c k i g ładko w ys trugane z tw a r ­
dego d rew na długość 500 —  700 m m  o je dn ako ­
w e j grubości.

b) S tó ł podnieść, ta k  aby noże przy obracan iu  się 
d o ty k a ły  k lo c k ó w  drew n ianych .

c) O braca jąc ś ruby  regu lu jące  opuścić podające 
w a ły  i  p o k ryw ę  do s tyku  z pow ie rzchn ią  k lo c ­
ków .

S P R O S TO W A N IE

W  N r 1/1952 r. w  ty tu le  a r ty k u łu  inż. Janusza 
Prażm o za k ra d ł się b łąd. T y tu ł po w in ie n  
brzm ieć: „U lepszan ie  termiczne p ły t  p ilś n io ­
w y c h “ .

Jednocześnie we w stęp ie do a r ty k u łu  zna la­
zło się obce zdanie (ostatn ie), k tó re  n ie  m ia ło  
n ic  wspólnego z a rtyku łe m .

Za n iedopatrzen ia  te przepraszam y A u to ra  i 
C zy te ln ików .

W ie lkość nacisku m ie rzym y  spec ja lnym  dynam om e- 
trem . Do zm ierzenia na leży opuścić stół, us taw ić  d y - 
nam om etr po środku  m ie rzone j części. Następnie pod­
nieść stó ł do c h w ili,  p ó k i s trza łka  pokaże, że je j szczyt 
d o tkn ą ł po w ie rzchn i części m ie rzone j. Potem  stó ł pod­
nieść na wysokość przepisanego ustaw ien ia  p rzyc isko ­
wego części: d la  w a łu  1 m m , dla  p o k ry w y  1,5 m m , dla 
b e lk i p rzyc iskow e j 0,25 m m  —  0,5 m m . S trza łka  dyna - 
m om e tru  pokaże siłę nacisku.

8. Nastawianie stołu grubiarki.

a) A b y  us ta w ić  stó ł na odpow iedn ią  wysokość, 
przesuw a się go od do łu  do góry, a n ie  z góry 
na dół.

b) U s taw ić  s tó ł w ed ług  ska li na w ie lkość ob­
rób k i.

c) Ostatecznie us taw ić  stó ł po do k ła dnym  
zm ie rzen iu  obrab ianego e lem entu suw m iarką .

St. K .



Str. 122 PRZEMYSŁ DRZEW NY Zeszyt. 4.

R A C JO N A LN E  W Y K O R Z Y S T A N IE  
O D PA D Ó W  O K L E IN Y

Redakcja o trzym u je  osta tn io  szereg zapy tań  na po­
w yższy tem at. Na ogół za in teresow ani czy te ln icy  pod­
k re ś la ją  trudn ośc i w  w yko rzys ta n iu  odpadów ok le in  
w  m asowej p ro d u k c ji na sku tek różnorodności us ło je - 
n ia , różnych odcien i b a rw y  i  z łe j jakośc i odpadów, co 
u n ie m oż liw ia  sym etryczne sk ładan ie  w  znanych i  po­
wszechnie stosowanych dotychczas sposobach w yko n a ­
nia.

6. O sta tn ia  operacja —  to odwrócenie środkowego 
pasa o 180° i  złączenie spo iny p rzy  pom ocy pap ie ru  
gum owanego.

Rys. 3. Taśma odpadów długich

Odpowiedź. Is tn ie je  p ro s ty  sposób w yko rzys ta n ia  
d robnych  różnorodnych odpadów przez odpow iedn ie 
złożenie i  zastosowanie na p ra w e  pow ie rzchn ie  fro n to ­
we m eb li, ja k  d rz w i i  szuflady. N ieste ty  p ró by  w p ro ­
wadzenia tego sposobu, pod ję te  w  n ie k tó ry c h  zak ła ­
dach m eb la rsk ich , n ie  d a ły  w łaściw ego w y n ik u , na 
sku tek negatyw nego ustosunkow ania  się k ie ro w n ic tw a  
i  ro b o tn ik ó w  za trud n ionych  w  oddzia łach składania.

C harakte rystyczną  cechą sk ładan ia  w  om aw iany 
sposób je s t u k ła d  w  szachownicę. U k ła d  ten  um o ż li­
w ia  zużycie różnych odpadów  o różnym  u s ło je n iu  i  jes t 
je d yn ym  sposobem u m o ż liw ia ją c y m  pełne w y k o rz y s ta ­
n ie  ok le iny .

Opłacalność w y k o rz y ­
stan ia om aw ianego spo­
sobu zależy od o rg a n i­
zac ji p racy  w  sk ła d a ln i 
i  urządzenia s tanow isk 
sk ładania . K o le jność  
czynności je s t następu­
jąca:

1. S k ładan ie  odpadów  
k ró tk ic h ; operacje w y ­
ko n u je  robo tn ica , k tó ra  
o trzym u je  z g ilo ty n y  ob 
cię te na p rzyb liżoną  d łu ­
gość k ró tk ie  odpady; po­
d łużne kraw ędz ie  spoin 
p o w in n y  być fugowane. 
R obotn ica sk łada taśm ę 
w  d ługości ogran iczonej 
m ożliw ością  swobodnego 
w yko na n ia , lecz w  g ra ­
n icach w ie lo k ro tn e j sze­
rokośc i po trzebne j w  
z łożonym  arkuszu.

2. S k ładan ie  odpadów  
d ług ich . W ykonan ie  ope 
ra c j i  odbyw a się w  ten  
sam sposób, z tym . że 
odpady m a ją  m ieć d łu ­
gość p rzyb liżo ną  do sze­
rokośc i złożonego a rk u ­
sza.

3. Z łożone taśm y ob­
c in am y na g ilo ty n ie  —  
taśm ę odpadów  k ró t ­
k ic h  na p rzyb liżoną  sze­
rokość złożonego a rk u ­
sza ró w n e j d ługośc i od­

padów  d ług ich . N astępnie obc inam y na dok ładną  w y ­
sokość k w a d ra tu  szachow nicy, .

Ryrs. 1. Układ okleiny z 
odpadów na drzwiach 
szafy

Rys. 4. Cięcie taśmy złożonych odpadów krótkich

Rys. 5. Cięcie taśmy złożonych odpadów długich

Rys. 6. Złożone pasy krótkich i długich odpadów 
z lin iam i1 cięcia

U k ła d  szachow nicy pow in ien  być pa rzys ty  na d łu ­
gość, i  n iepa rzys ty  na szerokość elem entu. N a jle p ie j 
s taw iać 3 k w a d ra ty  na szerokość.

Rys. 2. Taśma odpadów krótkich

4. Taśmę odpadów  d ług ich  w yc in a m y  od razu na 
dok ładną  szerokość k w a d ra tu  szachownicy. 5

5. P rzygo tow ane w  ten sposób pasy . sk ładam y na 
przem ian, zak le ja ją c  spoiny pap ierem  gum ow anym  
i  w y c in a m y  je  po z łożeniu na g ilo ty n ie  w  sposób po- 
dan jł na rys. 5.

Z łożone w  ten sposób o k le in y  używ am y na praw e 
s trony  d rzw i. S tron y  lew e k ry je m y  sto jąco na całą 
długość ty m  sam ym  rodza jem  o k le in y  w  gorszych k la ­
sach jakości.

P ra k ty k a  w ykaza ła , że tego rod za ju  u k ła d  n ie  po­
w o du je  skrzyw ień  d rzw i, ja k  rów n ie ż  n ie  w ys tęp u ją  
pęknięcia  o k le in y  w  tych  kw a dra ta ch , k tó re  m a ją  
ró w n o le g ły  przebieg s ło jó w  do ob łogu lu b  ślepej ok le ­
in y .

W  podany sposób m ożna w yko rzys ta ć  w szystk ie  bez 
w y ją tk u  odpady o k le in y  dębowej i  odpady paskow ej 
o k le in y  jes ionow ej lu b  brzoistowej.

M . P.
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Budowa sztapli i ich przeznaczenie

Sztapel je s t to stos ta rc ic y  u łożonej na legarach i  
p rzek ładkach  zgodnie z w ym a ga n ia m i w łaśc iw e j k o n ­
serw acji. Sztapel m a za zadanie przesuszyć m oż liw ie  
szybko ułożoną tarcicę , zachow ując w sze lk ie  je j'c e c h y  
dodatnie, ja k ie  ta rc ica  posiadała w  stan ie św ieżym .

Rozróżnia się następujące rodzaje sz tap li:
1. Sztapel niepełny —  polski m a oba czoła z licow a - 

ne, p rzy  czym  lic o w a n iu  podlega co druga stopka. 
S topk i n ie licow ane tw o rzą  uskok i do lepszego prze­
p ły w u  pow ie trza . W  sztap lu  n iepe łnym  n ie  sz tuku je  się 
ta rc ic y  na długość. Zew nętrzne s topk i dobiera się ze 
sztuk m oż liw ie  jedn akow e j długości. W  p rzypadku  

szitaiplowania ta rc ic y  n ieobrzynane j, s to p k i te p o w in n y  
być dobrane ze sztuk m o ż liw ie  na jp rostszych z zacho­
w an iem  w a ru n k u  jednakow e j długości, (rys. 1)

Rys. 1

2. Sztapel pełny zbudow any je s t p o do bn ie -jak  po­
przedn i, je d n a k  w  obu czołach w szystk ie  s topk i są 
z licow ane bez uskoków . Na długość sztapla ta rc icę  m o­
żna sztukować. Z ew nętrzne s topk i uk łada  się rów nież 
ze sztuk m oż liw ie  p rostych  w  p rzyp ad ku  uk ła d a n ia  
ta rc ic y  n ieobrzynane j. S z tuk i k rzyw e  uk ład a  się do 
środka, (rys. 2).

przede w szys tk im  dla  ta rc ic y  o jednakow e j lu b  z b li­
żonej długości, (rys. 3).

4. Sztapel bliźniaczy składa się z dw óch sztap li po - 
jedyńczych u łożonych bardzo b lisko  siebie na w spó l­
n ym  legarow aniu . W  tego rod za ju  sztaple uk łada  się 
ta rc icę  o jednakow e j i  n iezby t w ie lk ie j d ługości w  ce­
lu  lepszego w yko rzys ta n ia  pow ie rzchn i składu, (rys. 4).

i

Rys. 4.

Rys. 2.

W ym iary sztapli w  p ra k tyce  naszego ta rtaczn ic tw a  
stosuje się następujące:

1. długość:

a) d la  ta rc ic y  d łu g ie j ig las te j
b) „  „  „  liśc ias te j
c) „  „  w y ją tk o w o  d łu g ie j od­

pow iada jące na jd łuższe j sztuce

d) d la  ta rc ic y  ig las te j eksportow ej
e) „  „  k ró tk ie j
f) „  „  na jk ró tsze j
g) „  „  oko rków

ok. 7.0 m 
ok. 8.0 m

9.0 m
1.5 —  5.0 m
1.5 —  3.0 m 
1.0 —  5.0 m

2. szerokość:

a) ca łych sz tap li d la  desek i  b a li
b) „  „  „  oko rków
c) pó łsz tap li

ok. 3.0 m 
1.0 —  3.0 m 
1.5 —  2 .0 'm

3. Sztapel pojedyńczy posiada ta rc icę  z licow aną we 
fro n to w y m  czole we w szystk ich  stopkach. Czoło ty ln e  
n ie  je s t z licow ane z uw ag i na pewne różn ice w  d ługo­
ściach uk ład ane j ta rc icy . Sztaple te przeznacza się

* Dalszy ciąg porad z N r  1 i  3, w  spraw ie  konser­
w a c ji tarcicy.'

3. wysokość p rzy  ręcznym  u k ła d a n iu :

a) ta rc ic y  ig las te j, desek, b a li i  c ień­
szych k raw ęd z iakó w  3.0 —  5.0 m

b) ta rc ic y  ig las te j lis tew , ła t, grubszych
k raw ęd z iakó w  oraz be lek 3.0 —  4.0 m

c) ta rc ic y  liśc ias te j —  desek 2.5 —  3.0 m
d) >, —  b a li 2.0 —  2.5 m
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P rzy  ok reś lan iu  w ysokości sztapla p o m ija  się w yso­
kość lega row an ia  tzn. wysokość sztapla ^mierzy się od 
górne j płaszczyzny poprzecznego legara do górne j 
płaszczyzny w ie rzch n ie j w a rs tw y  ta rc ic y  u łożonej 
w  sztaplu.

W  p rzyp ad ku  p ro d u k c ji m a łe j ilo śc i ta rc ic y  pewnego 
so rtym en tu  zaleca się uk ładan ie  ta rc ic y  w  półsztap le 
t j .  sztaple o odpow iedn io  m nie jsze j szerokości. M a to 
na ce lu  szybsze zakończenie sztapla i  uch ron ien ie  ta r ­
c icy  przed u je m n y m i sk u tk a m i dz ia łan ia  czynn ików  
a tm osferycznych. W  p rzyp ad ku  szczupłości sk ładów

Y łzjeW

Jć£ULV<U..

Rys. 5.

zaleca się uk ładan ie  sz tap li w yższych; stanowczo na le­
ży un ika ć  zagęszczenia u k ład an ia  ta rc ic y  w  sztaplach.

Zakończenie sz tap li pow inno  być w ykonane w  je ­
dnej płaszczyźnie poziom ej, u tw o rzone j przez jedną 
w a rs tw ę  ta rc ic y  (rys. 1 —  4). S tożkowatego zakończe­
n ia  sz tap li n ie  na leży stosować, ponieważ zakończenie 
ta k ie  ham u je  i  u tru d n ia  na le ży ty  p rze p ływ  pow ie trza  
(rys. 5). W olna przestrzeń pom iędzy zakończeniem  
sztapla, a dachem posiada zasadnicze znaczenie dla 
p rze p ływ u  pow ie trza  przez sztaple, a w ięc i  d la  p ro ­
cesu przesychania ta rc icy .

Przeznaczenie sztapli w  ko n se rw ac ji ta rc icy  je s t na­
stępujące:

1. Sztapel n iep e łn y  (rys. 1) przeznaczony je s t do 
ko n se rw ac ji ta rc ic y  a) ig las te j —  przede w szys tk im  
d łu g ie j n ieobrzynane j i  ob rzynane j o w ym ia ra ch  ha n ­
d low ych , ja k  rów n ież  d la  ta rc ic y  specja lne j o jakośc i 
odpow iada jące j I  —  IV  k la sy  oraz z pp; gdy pow sta je  
konieczność szybszego przesuszenia lu b  gdy obszar 
sk ładów  na to zezwala —  sztapel ten  można stosować 
do u k ład an ia  ta rc ic y  V  i  V I  k la sy  jakośc i;

b) liśc ias te j —  n ie  na leży zupe łn ie  stosować, pon ie­
w aż ta rc ica  zb y t szybko przesycha i  z tego pow od if 
na dm ie rn ie  pęka.

2. Sztapel pe łny (rys. 2) przeznaczony jes t do k o n ­
se rw ac ji ta rc ic y : a) ig las te j — d la  ta rc ic y  d łu g ie j n ie ­
ob rzynane j i  ob rzynane j k la sy  V  i  V I  w  p rzypadku  
gdy sk łady  są m a ło  po jem ne i  n ie  można zastosować 
u k ła d a n ia  w  sztaple n iepełne; sztaple pełne mogą m ieć 
rów n ie ż  zastosowanie do ta rc ic y  k ró tk ie j;

b) liśc ias te j —  zasadniczy rodza j sztapla d la  w sze l­
k ie j ta rc ic y  o w ym ia ra ch  ha nd low ych  i  w szystk ich  

k las  ja kośc i bez w zg lędu na stop ień ob róbk i.

3. Sztapel po jedyńczy (rys. 3) przeznaczony je s t do 
kon se rw a c ji ta rc icy :

a) ig las te j —  dla  ta rc ic y  obrzynane j i  n ieobrzynane j 
ogólnego przeznaczenia, p ó łfa b ry k a tó w  lu b  oko rków , 
p rzy  czym  ta rc ica  pow inna  być jedn akow e j lu b  z b li­
żonej d ługości np. podłogów ka itp .;

b) liśc ias te j —  dla  ta rc ic y  obrzynane j lu b  p ó łfa b ry ­
k a tó w  o je dn akow ych  lu b  zb liżonych długościach np. 
w agonów ka oraz d la  oko rków .

4. Sztapel b liźn iaczy  (rys. 4) przeznaczony je s t do 
kon se rw a c ji ta rc ic y :

a) ig las te j —  dla  ta rc ic y  specja lne j lu b  p ó łfa b ry k a ­
tó w  o je dn akow ych  d ł ugościac.h np. podłogów ka o je ­
d n o lite j d ługości itp . oraz oko rków ;

b) liśc ias te j —  dla  ta rc ic y  obrzynane j specja lne j lu b  
p ó łfa b ry k a tó w  o je dn akow ych  długościach np. w ago­
nów ka, fry z y  itp ., ja k  rów n ież  d la  oko rków .

I S. G.

D Z IA Ł A N IE  PRA SY P R Z Y  S K L E JA N IU

Ob. R a d z i s z e w s k i  z R a d o m i a  pisze: 
Z  a r ty k u łó w  zam ieszczonych w  r. ub. w  „P rzem yśle  
D rze w n ym “  w  num erach  6, 9 i  10 dow iedz ie liśm y się 
o szczegółach k o n s tru k c ji pras h yd ra u liczn ych  oraz 
o w a ru n ka ch  k le je n ia , k tó re  p o w in n y  być dotrzym ane, 
aby s k le jk i lu b  p ły ty  b y ły  w ła śc iw ie  k le jone . N ie  zna­
laz łem  na tom iast w  ty c h  a rty k u ła c h  in teresu jącego 
m n ie  w y jaśn ien ia , na czym  w ła śc iw ie  polega dz ia łan ie  
p rasy p rzy  sam ym  k le je n iu ? “

O d p o w i e d ź :  P rzy  s k le ja n iu  z sobą poszczegól­
nych  w a rs tw  d rew na w yzysku je  się m e ch an iczno -fi- 
zyczne w łasności k le ju  oraz pewne po w in ow ac tw o  che­
m iczne m iędzy k le je m  a przedm io tem  k le jo n ym . 
Z p u n k tu  w idzen ia  m echanicznego odbyw a się ja k b y  
„zako rzen ien ie “  na łożonej w a rs tw y  k le ju  w  po ry  
drew na. K le j po w in ie n  przen ikać  pom iędzy ponacinane 
śc ia nk i w łó k ie n  i  tka n e k  i  przy legać do n ich  mocno 
przez zapuszczanie licznych  d ro b n iu tk ic h  „n ite c z e k “ .

T ak ie m u  p o jm o w a n iu  is to ty  k le je n ia  odpow iada 
często w y ra ża n y  pogląd, iż  s iłę  k le je n ia  po tęgu je  się 
przez w y w o ły w a n ie  odpow iedn ie j ch ropow atości po­
w ie rzch n i k le jo n e j (tzw. „ząb kow an ie “ ). P rzep row a­
dzony osta tn io  dośw iadczenia w y k a z a ły  jednak , że po­
wyższe p rzygo tow an ie  p o w ie rzchn i k le jo n e j celowe 
je s t je d y n ie  p rzy  k le je n iu  po w ie rzch n i n iezupe łn ie  
p łask ich . N a tom ias t p ró b y  przeprow adzone z po w ie rz ­
chn ia m i zupe łn ie  p ła sk im i, dobrze do siebie p rzy le g a ją ­
cym i n ie  d a ły  p o zy tyw nych  w y n ik ó w . Poza ty m  ba­
dania w yka za ły , że k le j b y n a jm n ie j n ie  p rze n ika  zby t 
g łęboko w  drew no, lecz w yp e łn ia  je d y n ie  k o m ó rk i i  na­
czynia, k tó re  u le g ły  przecięc iu  podczas o b ró b k i i  uk łada  
się w  postaci c ie nk ie j, p rzy lega jące j do po w ie rzchn i 
d rew na b ło n k i.

D la  na leżytego zw iązan ia  k le ju  z d rew nem  potrzebne 
je s t odpow iedn ie  c iśn ien ie , k tó rego  w ie lkość, ja k  w ia ­
domo, zależy przede w szys tk im  od rod za ju  używanego 
k le ju . P rze liczen ia  c iśn ien ia  panującego w  c y lin d ra ch  
prasy na ciśn ien ie  w yw ie ra ne  przez p ły tę  na 1 cm 1 2 2 
k le jo n e j p o w ie rzchn i odbyw a się za pomocą prostego 
w zoru , zamieszczonego w  a rty k u le  ob. St. W ó jc ika  
w  num erze 6/51 „P rzem ys łu  D rzew nego“ . Na podstaw ie 
tego samego w zo ru  w  in n y m  ty lk o  p rzekszta łcen iu  us­
ta la  się żądaną w ie lkość  c iśn ien ia  w  cy lin d ra ch  p rzy  
założonej w ie lko śc i c iśn ien ia  na 1 cm 2 k le jo n e j po­
w ie rzch n i d la  okreś lonych  fo rm a tó w  sk le jek  i  p ły t.

P fM ia n o w ic ie : P  = = —  ' k g /c m 1- gdzie:
F«

P oznacza ciśn ien ie  w  c y lin d ra c h  prasy


